



几江白酒根植巴蜀 金江津酒驰名华夏

——访重庆市江津酒厂(集团)有限公司



●重庆市江津酒厂(集团)有限公司董事长、总裁李树明接受记者采访。

■本报记者 王剑兰 于丹

记者近日采访了重庆市江津酒厂(集团)有限公司董事长、总裁李树明,给我们的感触颇深。

与江津米花糖的“玫瑰”、“荷花”两朵奇葩争奇斗艳不同,江津白酒几乎就是一枝独秀。他们已经发展成为集酒类科研、生产、销售于一体的民营企业集团,是目前全国最大的小曲清香型白酒生产企业。公司连续8年被重庆市政府评为“重庆工业五十强”,连续13年被江津区政府评为“江津工业十强”,位居“中国白酒工业百强企业”31位,是全国最大的小曲清香型白酒生产企业,拥有“中国驰名商标”、“中华老字号”、“中国白酒小曲香型代表”三大国家级荣誉,获国家轻工博览会银奖。

继承传统 精益求精

酿酒业历来为江津最古老的食品加工业。据《江津县志》记载,宋、元、明代,江津境内酿酒业逐渐发展。至清末,江津为四川省著名产酒县。《蜀海纵谈》记载:“全省酒税收入,以江津、泸州、什邡、绵竹等地产酒之区,收数为最。”江津名列榜首,可见酒业之兴盛。

1961年江津白酒正式注册为“几江牌”江津老白干,并沿用至今。

品牌固然重要,但质量是一个企业生存发展的根基。如果没有质量作为保证,企业就像在走钢丝,随时都有陨落的危险。”这是江津酒厂集团掌门人、集团公司董事长李树明对企业未来发展的要求。近日,记者走访对此有了更加深入的认识。

江津酒厂高度重视食品安全,不管是以前的老厂区还是如今的生态园,都把食品安全问题作为日常工作的重中之重。这家具有百年历史的食品行业龙头企业,一直以来秉承“质量为本、和谐共赢”的经营理念,高度重视食品安全问题,并把产品质量作为企业的责任与义务。传承酿酒工艺是“质”的需要。

记者通过调查发现,无论社会生活、白酒市场怎样变,江津酒厂员工忠诚于江津白酒的传统工艺及产品品质的自觉始终没有

变。前些年某日,江津酒厂集团酒气蒸腾的车间里,一群年轻力壮的小伙子正在热火朝天地干着活儿。突然,一声“停!”将所有人的目光吸引到了酿酒用的一个甑桶旁。原来,一位新来的员工没有按照要求进行操作,在旁边指导的老员工让他停下来,并接过他手中的工具,亲身示范,手把手地传授酿酒技艺。随后,甑桶中的原料被全部取出,重新填装。这是“金江津酿酒生态园”的一个酿酒车间发生的一幕。对于那一幕,那位“金江津”的老员工解释说,每一滴酒都必须精益求精,容不得半点差错。“酿酒有着非常严格的工艺标准,而且在实际操作中对人的要求特别高,原料多一点、少一点都不行,都会影响酒质。”这是“金江津”酿酒车间的工人人们对白酒酿造的精细化共同认识。

在江津酒厂,每一位新进厂的酿酒工人都要经历一个“师带徒”的阶段,跟着经验丰富的老师傅细致学习酿酒的全过程。这是对员工的一次全新“深造”,不仅是对酿酒技艺的传承,还将“细节”二字根植于员工心中。

有一组数据,更能体现江津酒厂对细节的极致追求:在江津酒厂,进厂粮食原料要检测的指标超过22项,酿酒用的地下水要检测100多项,酒曲一般只检测4项,江津酒厂在此基础上又增加了8项,酒瓶的卫生指标甚至达到了苛刻的检测标准。江津酒厂对细节的不懈追求,不仅仅是在酒质上,每一处都要做到最好。就连一枚小小的瓶盖,制作工序都多达50多道,并且要分毫不差,质量要求非常高。

严把质量 用心酿造

记者了解到,新厂区的规划和设计,特别是酒库、勾调车间、包装车间都是严格按照食品企业的相关规定和要求进行的修建。江津酒厂在酿酒过程中使用的软管全部为不锈钢软管;生产范围内的固定管道在厂区设计时已经采用安全、整洁、美观、实用

的不锈钢管道。在储酒容器方面,该公司全部使用的是不锈钢罐体及陶缸储酒,在勾调环节采用不锈钢管道及自动化勾调技术,在包装环节酒体与塑料制品接触的机会为零,这些都从源头上杜绝了塑化剂污染。

不久前,重庆市质监局及食品安全相关部门再次对市内大大小小酒厂在市面上销售的白酒都进行了抽检。龙头企业——江津酒厂集团生产的“几江牌”系列酒检验结果让酒厂人骄傲自豪,江津酒厂集团市面上销售的白酒全部合格。

酿酒工艺标准很难量化,“金江津”采用了更特殊的制作方法。根据标准要求,江津酒厂选择操作优秀、又善于表达的员工作为专职培训员,将他们的操作过程制作成带讲解的光盘,用于全面培训。“百年酒坊,酿生态美酒;用心酿酒,‘金江津’人的执着坚守。”在不断的培训和反复的灌输中,专注细节,精益管理在江津酒厂已不是简单的口号,它已经变成了一种习惯,深入到每位员工的心中,渗透进企业的每一个角落,融入到企业文化之中,成为“金江津”走向成功的一把钥匙。

“我们规定,我们出厂的白酒必须经过三道关卡。”江津酒厂集团董事长李树明告诉我们,好酒是用心酿出来的,人心要是坏了,我们的生意也会坏。如果不用心,不对消费者负责,不用真材实料,就会被消费者抛弃。

重庆市质监局副局长何其评价江津酒厂时说:“江津酒厂是老企业,新厂房、新面貌、新气息。遇到问题应对措施及时得力,作为小曲清香型白酒企业的领头羊,一定要借此契机,充分发挥模范带头作用,成为我市白酒企业的榜样。”

不断创新 追求卓越

在江津酒厂集团公司董事长李树明看来,品牌是“木”,品质是“本”;“本”之不存,“木”将焉附?他认为,一个企业宣传推广自己的品牌是必须的,但做好产品品质更重要,决不能本末倒置,更不能舍本逐末。做企业就要脚踏实地,讲真功夫;做宣传就要表里如一,有一说一。不把功夫下在产品品质上,吹得天花乱坠,虽然可以投机于一时而获利,但很快就会成过眼烟云;气球吹破之际,就是企业倒霉之时。社会生活不乏这样的先例。

李树明董事长说:“好酒是用心酿出来的,人心要是坏了,生意也会跟着坏。如果不用心,不对消费者负责,不用真材实料,最终就会被消费者抛弃。”于是就有了江津酒厂近乎苛刻的质量要求:进厂粮食原料要检测的指标超过22项,酿酒用的地下水要检测100多项,酒曲一般只检测4项,江津酒厂却增加到8项,酒瓶的卫生指标超国家标准,连一枚小小的瓶盖,制作工序就多达50多道,并且要分毫不差。

他们一丝不苟,精益求精,不断创新,追求卓越的敬业精神,自然赢得了客户和专家的一致高度评价。

最后,我们用国家酿酒工业协会副理事长刘锦林赞叹“金江津”的诗句来结束本文:“巴蜀名酒,清香鹤立,神州大地,几江横溢。”



●康奈员工向公司图书馆踊跃捐书。



●写下推荐理由。

享受读书乐趣 建设书香企业

2013年双屿读书节启动仪式在康奈集团举行

■本报记者 何沙洲 特约记者 王滨 陆玄

创办了卡耐基管理模式的安德鲁·卡耐基曾说:“带走我的员工,把我的工厂留下,不久后工厂就会长满杂草;拿走我的工厂,把我的员工留下,不久后我们还会有个更好的工厂。”打造“以人为本”的企业文化,就是要改革传统的企业管理思想和管理模式,把过去只注重对物的管理转移到重视对人的管理,由对人的“硬管理”转移到对人的“软管理”,创造出“人人受重视,个个被尊重”的文化氛围,使职工时时受到鼓舞,处处感到满意。

在国际读书日来临之际,由温州市鹿城区双屿街道党工委、康奈集团有限公司联合主办的2013年双屿读书节启动仪式暨书香康奈系列活动在康奈集团隆重举行。

启动仪式上,举行了员工捐书仪式。随后,在康奈集团的图书馆里开展了“以书会友”、“现场免费办理读者证”、“我读书,我推荐”等系列活动。员工们积极参与此次活动,带上自己的书,附上自己的电话、QQ、微信、微博、赠语等,现场交换,以书会友。此次活动同时得到了鹿城区图书馆的大力支持,为了带动企业职工的读书热情,引导职工多读书、读好书,他们来到现场,当天就为员工免费办理了200多本读书证。

作为此次活动的一大亮点,“我读书、我推荐”环节受到了员工们的热捧,大家纷纷在题板上写下自己所推荐书目及推荐理由。来自康奈集团党工委的张洁说,知识需要分享,正能量需要传播,捐出自己的闲置图书,让它发挥更大的价值,心里感到很开心。

此次读书节活动将持续到6月份,双屿街道将开展一系列活动,营造良好读书氛围,倡导书香企业文化,使读书成为一种乐趣,一种风范,一种时尚。

穿越海峡的暖风

■特约记者 郭学平

阳春三月,余下的寒气依然挡不住春天的脚步。在这春光明媚、姹紫嫣红的季节,我随PSA华科事业群江苏慈爱基金会理事长陈尧和海基会董事、台湾华科事业群焦佑衡董事长开始了一路的慈善之旅:

4月1日,赴国台办拜访新任国台办主任张志军,向张主任汇报基金会成立以来的工作情况和今后工作的设想,得到了张主任的高度好评,并听取了国台办就做好本会慈善工作的指导意见;

4月2日,拜会宋庆龄基金会,就本会慈善工作与宋庆龄基金会开展项目合作进行研讨;

4月4日,赴甘肃省临夏回族自治州广河县开展扶贫助残捐赠活动,探访聋哑儿童家庭,与当地官员就深化慈善合作和员工招聘等事项进行交流,随后,甘肃省政府张广智副省长会见慈善基金会一行,并进行了座谈交流;

4月5日,赴甘肃省武威县和该县有关小学进行慈善活动和交流……

短短四天,陈理事长和焦董一行,风尘仆仆,行程数千里,如一股涌动的春风,吹进大山,吹进残疾孩子的心窝。笔者所见所闻,受益良多,除了感动,更多的是感慨!

穿越海峡的情怀

爱是一种美的传播,没有界别,穿越时空,如一片冬日里的阳光,使饥寒交迫的人感到人间的温暖;又如一道飞架在天边的彩虹,使满目阴霾的人见到世界的美丽!

4月4日,基金会一行9人从北京飞往兰州,又从兰州驱车赶往临夏回族自治州广河县。当基金会的人来到广河县残联门前,场地上已挤满了人群,他们用热烈的掌声和灿烂的笑容迎接我们。下午2时许,华科事业群慈善基金会在那里举行捐助仪式,在这个仪式上,基金会为该县听障儿童和老人捐助127副助听器,价值47万元。焦董事长和陈理事长亲自在为场部分听障儿童带上助听器。



●国台办主任张志军会见焦佑衡、陈尧等。

●焦佑衡为听障儿童佩戴助听器。

当这些孩子平生第一次听到外界声音时,原本呆滞的脸上马上露出灿烂,连眼神也放出光芒,有的还欢跃地拍起他们的小手。孩子的父母更是乐开了花,拉着焦董的手请求合影留念。一幅幅感人的场景、一张张灿烂的笑脸,使这块一直平静如水的小场地,变成了欢乐的海!

广河县位于甘肃省中部西南方,临夏回族自治州的东南部,是一个农业为主的县,少数民族高度聚居,回、东乡等少数民族占总人口的97.9%。县内矿产资源贫乏,旱灾、雹灾等自然灾害频繁,是国家重点的扶贫县,文化程度、医疗条件等各方面都很差。基金会会选择这里作为扶贫对象,既突出了重点,又具代表性,其社会效益和社会影响都是十分有意义的。

这次捐赠,不仅专注特困,也关注少数民族地区,更是突出了听障儿童这一群体。“最耽误不起的是孩子”,这是焦佑衡时常挂在嘴边的一句话。他认为,孩子是未来和希望,要让他们能够融入社会,健康成长,必须有好的听力,孩子们一旦听不到,就不愿意去交流,而且还会引发孤僻、自闭等心理障碍。戴助听器还必须越早越好,一方面因为不能让孩子们听得见,还要让孩子尽早学会说话,对减少心理障碍、尽早开发智力都有好处;另一方面,从医学角度看,助听器晚戴了,一旦听觉神经萎缩,就会失去听力。“这真是我很担心的。”焦佑衡如是说。基于这样的考虑,自基金会成立以来,焦佑衡一直致力于对听障儿童助听器、耳窝等的捐赠,目前已让250多名听障儿童恢复了听力,很多人已和正常人一样,上大学走上工作岗位,享受人生的快乐时光。

诚如甘肃省副省长张广智所说:基金会这次到广河县捐赠,不仅穿越海峡,而且是跨越民族。张广智还高度赞扬了华科事业群旗下的瀚宇博德公司在广河县招聘了300名回族青年到该公司上班,认为这也是慈善之举的另一种延伸。广河县回民占总人口约80%,他们文化程度相对较低,关键是他们的生活习惯和汉族不一样,一般企业都不太愿意招聘回民进厂。张广智说:让回族青年走出大山到现代企业上班创业,不仅能改善他们全家的生活,更大的意义在于更新他们的思想观念,学习吸收新的知识和生产技能,有的回来后还能自主创业,这是一举几得的善事,我们表示敬佩。于是,让我想起了这样一首诗:

爱心是风,卷走浓密的云;
爱心是云,化作及时的雨;
爱心是雨,滋润干旱的树;
爱心是树,撑起一片绿荫。

超越捐助本身的大义

华科事业群慈善基金会在大陆做了10多年的慈善事业,在大陆产生了很大的影响力,也被大陆各相关部门和社会各界高度关注和支持。焦佑衡先生每次提到基金会工作之所以开展顺利,总是要夸奖原江苏省台办主任、现任华科事业群江苏慈善基金会理事长陈尧先生,他说:“陈主任不论在当台办主任期间,还是任理事长期间,对我们的基金会都给予了大力的支持,也倾注了很大的心血。”而陈尧则说:“台湾同胞乐于施善,帮助大陆同胞排忧解难,那是应该的,也是必须的!”

是啊,简短的几句话,却衬映出海峡两岸

同胞同根同族,血浓于水的深情厚意!华科事业群在江苏设有6个企业,他们在为江苏经济发展作出很大贡献的同时,又为江苏的社会公益事业树立了标杆。正因为如此,在国台办和海协会的支持下,经江苏省民政厅批准,于2011年3月成立了PSA华科事业群江苏慈善基金会。此次赴甘肃广河县的捐赠活动就是以PSA华科事业群江苏慈善基金会的名义举办的。这是台湾民间慈善机构与大陆相关部门合作的成功范例。焦佑衡说:以往我们的捐助,带有较大的随意性和随机性,通过在江苏成立慈善基金会,我们可以同政府间建立更广泛的联系,陈尧先生在全国是一位德高望重的台办主任,有丰富的工作经验和人脉资源,我们通过他的支持,能使我们基金会的捐助更有代表性和典型性,而且在拓宽捐助领域、加快项目对接等方面更加容易推动,使基金会发挥更大效能。

穿越海峡传递爱。事实上,华科事业群慈善基金会的善举,已经大大超越了捐赠本身。通过各种捐赠活动,更加密切了两岸交流,促进两岸和谐发展,增进两岸同胞亲情友情。诚如国台办主任张志军在会见焦佑衡先生时说:华科事业群的慈善之举,不仅仅让大陆的许多弱势群体得到了帮助,而且展现了中华民族的道德情怀,传递了两岸同胞对大中华融合的向往和追求!

笔到至此,我还是很感慨。我感慨——像华科的善举再多一点吧!多一份爱心就少一份冷漠,多一份爱心就少一份贫困,多一份爱心就少一份无助!让慈爱氛围如芬芳的气体——弥漫在阳光照不到的地方,弥漫在眼睛看不见的角落,弥漫在心灵遗忘的世间……